

Številka: 870/2023

Datum: 20. 7. 2023

**REPUBLIKA SLOVENIJA**  
**VLADA REPUBLIKE SLOVENIJE**  
**dr. Robert GOLOB, predsednik**  
**Gregorčičeva ulica 20,25**  
**1000 Ljubljana**

**REPUBLIKA SLOVENIJA**  
**EKONOMSKO-SOCIALNI SVET**  
**g. Jakob POČIVAVŠEK, predsednik**  
**Gregorčičeva ulica 20**  
**1000 Ljubljana**

Spoštovani gospod predsednik Vlade Republike Slovenije dr. Robert Golob in predsednik ESS Jakob Počivavšek,

**delodajalske organizacije, članice Ekonomsko-socialnega sveta** – Gospodarska zbornica Slovenije, Trgovinska zbornica Slovenije, Obrtno-podjetniška zbornica Slovenije, Združenje delodajalcev Slovenije in Združenje delodajalcev obrti in podjetništva Slovenije – smo v obdobju zadnjega leta, **večkrat izrazile nezadovoljstvo in zaskrbljenost zaradi neustrezno vodenega socialnega dialoga na tripartitni ravni ter ponavljajočega kršenja Pravil o delovanju Ekonomsko-socialnega sveta** (v nadaljevanju: Pravila ESS) s strani Vlade RS in pristojnih ministrstev.

Delodajalske organizacije, članice ESS, pričakujemo in si prizadevamo, da se predpisi sprejemajo celovito, skrbno, premišljeno in v enakopravnem tripartitem socialnem dialogu z vsemi deležniki, člani ESS, pri čemer smo še posebej pozorne na predpise, ki vplivajo tako na slovensko gospodarstvo kot tudi na naše zaposlene, nenazadnje pa posredno tudi na vse prebivalce RS.

Pri nekaterih ključnih zakonih, ki sodijo v področja delovanja ESS, je bil socialni dialog kršen, saj se je vodil brez iskanja kompromisnih rešitev, ki bi bile sprejemljive za vse tri partnerje. Kot najbolj očiten primer navajamo postopek sprejemanja **Zakona o dolgotrajni oskrbi**, pri katerem je prišlo do številnih očitnih kršitev Pravil ESS, in sicer:

- pogajalska skupina ESS se je sestala na 5 sejah, končno poročilo pogajalske skupine ESS pa sploh ni bilo obravnavano na seji ESS;
- predlog zakona, ki je bil dan v javno razpravo, ni vseboval določb o financiranju dolgotrajne oskrbe, kar pomeni, da v postopku javne razprave zainteresiranim deležnikom ni bila omogočena celovita obravnava vseh učinkov in posledic tako pomembnega systemskega zakona;
- javna razprava je trajala le pet dni, kar je najmanj v nasprotju z veljavno Resolucijo DZ o normativni dejavnosti, ki predvideva 30 – 60 dnevno obdobje posvetovanja z javnostmi;
- socialni partnerji smo bili na sestanku pogajalske skupine ESS le seznanjeni z izhodišči za financiranje dolgotrajne oskrbe, pri čemer so bili povsem ignorirani naši pozivi k iskanju raznolikih in kompromisnih rešitev na področju financiranja;
- Vlada RS je predlog zakona sprejela na dopisni seji in ga posredovala v obravnavo v Državni zbor RS brez predhodne obravnave na seji ESS in še pred zaključkom dela pogajalske skupine ESS;
- kljub zagotovitvi predsednika Vlade RS na izredni seji ESS dne 4.7.2023, da bo socialni dialog možen še v času druge in tretje obravnave predloga zakona v DZ RS, socialni dialog o predlogih amandmajev delodajalskih organizacij k temu predlogu



zakona v teh fazah ni potekal;

- predlog zakona je bil v Državnem zboru RS obravnavan po nujnem postopku, čeprav gre za enega ključnih zakonov s področja ekonomske in socialne politike, glede katerega imajo pomisleke tako socialni partnerji kot tudi številne strokovne in lokalne organizacije, ki bodo ta zakon morale izvajati v praksi. Ob tem navajamo, da je Zakonodajno-pravna služba Državnega zbora k temu predlogu zakona podala 40 strani pripomb, kar je dodaten pokazatelj nedovršenosti predlaganih rešitev.

Dodatno ponovno izpostavljamo, da so bila Pravila ESS kršena tudi pri pripravi sprememb in dopolnitev **Zakona o delovnih razmerjih (ZDR-1), ki je t.i. mala ustava tako za zaposlene kot tudi za delodajalce.** Ta zakon je namreč temeljni akt, ki neposredno vpliva na odnos med delavcem in delodajalcem, zato bi morali imeti vsi trije partnerji (sindikati, delodajalci in država kot največji delodajalec v naši državi) ključno vlogo pri njegovi pripravi, vendar temu tokrat prvič ni bilo tako. Poudarjamo, da je delo pogajalske skupine ESS potekalo na način, da je bilo delodajalcem popolnoma onemogočeno, da se v pogajanja vključijo njihovi predlogi, kljub temu da vsebina predlaganih sprememb ne prinaša le implementacije evropskih direktiv, temveč je mnogo širša, in se nanaša tudi na predloge koalicije ter sindikalne strani. Pogajalska skupina ESS ni zaključila s svojim delom, pri čemer je javna razprava o tem predlogu zakona že zaključena, v zaključni fazi pa je tudi že medresorsko usklajevanje tega zakona. Tudi v tem primeru smo delodajalske organizacije v času javne razprave podale številne pripombe in predloge v amandmajski obliki, socialni dialog pa o teh naših predlogih amandmajev ponovno ne poteka kljub drugačnim zagotovitvam predsednika Vlade RS.

Hkrati delodajalske organizacije z veliko zaskrbljenostjo spremljamo navedbe vladnih predstavnikov o predvidenih reformah. Manjka namreč celovit pristop, ki bi prikazal posledice vseh predvidenih ključnih reform na gospodarstvo. K temu smo Vlado RS in njene pristojne ministre že večkrat neuspešno pozvali. Predstavniki vlade napovedujejo zgolj dodatne obremenitve gospodarstva. To je povsem v nasprotju s tistim, kar ste, predsednik vlade, v parlamentu pojasnjevali še februarja – da želi vlada znižati obremenitev dela.

To je razvidno tudi iz prejetih izhodišč o pokojninski reformi, kar le še dodatno prispeva k zaostrovanju razmer, v katerih posluje slovensko gospodarstvo, ki upravičeno pričakuje konkurenčno in predvidljivo poslovno okolje, predvsem pa tudi prepotrebne razbremenitve.

**Glede na navedeno vas delodajalske organizacije, članice Ekonomsko-socialnega sveta – Gospodarska zbornica Slovenije, Trgovinska zbornica Slovenije, Obrtno-podjetniška zbornica Slovenije, Združenje delodajalcev Slovenije in Združenje delodajalcev obrti in podjetništva Slovenije – seznanjamo, da izstopamo iz Ekonomsko-socialnega sveta, in sicer vse dokler v naši državi ne bodo zagotovljeni pogoji za enakopraven tripartitni socialni dialog, ki bo temeljil na spoštovanju Pravil o delovanju ESS. To bo nenazadnje omogočalo tudi oblikovanje kompromisnih rešitev, ki bodo sprejemljive za vse tri partnerje.**

S spoštovanjem,

Tibor Šimonka l. r.  
Predsednik GZS

mag. Mariča Lah l. r.  
Predsednica TZS

Blaž Cvar l. r.  
Predsednik OZS

Marjan Trobiš l. r.  
Predsednik ZDS

Marko Lotrič l. r.  
Predsednik ZDOPS



V vednost:

- mag. Urška Klakočar Zupančič, predsednica, Državni zbor RS
- g. Marko Lotrič, predsednik, Državni svet RS
  
- g. Miha Kordiš, predsednik, Odbor za delo, družino, socialne zadeve in invalide, DZ RS
- mag. Bojana Muršič, predsednica, Odbor za gospodarstvo, DZ RS
  
- g. Matjaž Han, minister, Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport
- g. Luka Mesec, minister, Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti